§9. Vé doan thang cho biét do dai

A. Muc tiéu

Kién thitc co ban -

Trén tia Ox, ¢6 mot va chi mot diém M sao cho OM = m (don vi dai) (m > 0).
Ki ndng co bdn : Biét cich vé doan thing ¢6 dé dai cho trudc.

B. Nhirng diém cin luu ¥

Bai giang duoe tién hanh theo trinh tr nhue SGK. Gido vién hudng dan hoc
sinh tu hoc. Cé hai kién thiic :
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Kién thice 1 : Trén tia Ox, vé doan thang OM cé do dai 3cm.

Yéu ciu hoc sinh sir dung thudc do do dai, compa, vé chinh xic.

Nhin xét rit ra 1a : V& duoc mot va chi mot diém M sao cho OM = 3em. Khii
quit hod, ta ¢6 : Trén tia Ox, bao gi¢ cling xdc dinh duge mot va chi mot diém M
sao cho OM = m (don vi dai), m la s6 duong cho trudec.

Kién thite 2 : Trén tia Ox, vé hai doan thang OM va ON biét OM = 3cm,
ON = 5cm. Trong ba diém O, M, N diém nao nam giita hai diém con lai ?

Yéu cdu hoc sinh vé chinh xdc, quan sdt hinh vé va tra 1oi.

Trén tia Ox, néu OM = 3cm, ON = Scm thi M niam gita O va N. Khdi quit
hod, ta ¢6 : Trén tia Ox, néu OM =a, ON = b via a < b thi M ndm gitta O va N,

* Pén day ¢d thé 1am cho hoc sinh hiéu dugc khai niém tia s6 mot cich ¢
can cif.

Trén mot tia gée O nao dé thi ing véi diém M khong triing véi gée O ta ludn
xdc dinh duoc s6 m > 0 sao cho OM = m, nguoc lai tmg véi moi s6 m > 0 thi xdc
dinh dugc diém M duy nhat sao cho OM = m (kién thic 1). Thi tr cdc diém trén
tia $6 dugc suy tu kién thic 2.

C. Goi y day hoc

Chudn bi cia gido vién : SGK, thude do do dai, compa.
Hoat dong 1 : Vé doan thang OM cé do dai bang 2cm.
a) V& mot tia Ox tuy ¥.

b) Ding thuée ¢6 chia khoang v& diém M trén tia Ox sao cho OM = 2em. Noi
cach lam.

¢) Diing compa xdc dinh vi tri diém M trén tia Ox sao cho OM = 2cm. Néi
cich lam.

d) Nhan xét.
Hoat dong 2 : Vé hai doan thang OM va ON trén tia Ox.

a) V& mot tia Ox tuy y.

b) Trén tia Ox, vé diém M biét OM = 2cm, vé diém N biét ON = 3cm.
¢) Trong ba diém O, M, N thi diém nao nim giita hai diém con lai ?
d) Nhin xét.

Hoat déng 3 : Cung co van dung kién thiic.

a) Lam bai tap 58 SGK.

b) Lam bai tap 53 SGK.
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¢) Lam bai tap 54 SGK.

Hudng dan cong viéc o nha

— Hoc bai theo SGK.

— Lam cidc bai tap 55, 56, 57 SGK.

D. Hudng dan giai bai tap SGK

O tét ca cdc bai tap c6 cho don vi dai (bang cm) déu yéu cdu hoc sinh vé ding
kich thudc.

Bai 53. (h.55)

o M N x

Hink 55

Vi ON > OM nén trén tia Ox, diém M nim giita O va N. Ta ¢c6 OM + MN = ON
tir d6 MN = 3cm. Hai doan thang OM va MN biing nhau.

Bai 54. (h.56)
oy A B c

Hink 56

Vi OA < OB nén trén tia Ox, diém A nim giita O vi B. Ta ¢c6 OA + AB = OB,
hay 2+ AB=5 (cm) suy ra AB=3 cm.

Vi OB < OC nén trén tia Ox, diém B nim gitta O va C.
Ta co OB + BC = OC, tir d6 BC = 3cm.

Hai doan thang BA va BC c¢6 cting do dai 12 3cm nén ching biang nhau.
Bai 55.

0 " A

a)
0 A B

b)
Hinh 57

a) Diém B nam giita O va A, ta c6 OB + BA = OA hay OB + 2 = 8 (cm), suy
ra OB = 6cm (h.57a).
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b) Diém A niam giita O, B, tac6 : OA + AB= OB, tir d6 OB = 10cm (h.57b).
Bai todn c6 hai ddp s0.
Bai 56. (h.58)

A C B D

Hinft 58
a) Vi AC < AB nén C nam giita A, B, Ta ¢6 :
CB=AB-AC=4-1=3(cm).
b) Trén hai tia d6i BC va BD, géc B nam giita C va D nén :
CD=CB+BD=3+2=5(cm).
Bai 57. (h.59)

s 5 ¢ 2

Hinh 59
a)CB<CA (vi3cm < 5cm) nén AB=AC-BC=5-3=2 (cm).
b) BC<BD({vi3cm<5cm)nénCD=BD-BC=5-3=2(cm).
Vay AB=CD.
Bai 58. (h.60) A B X

Hinh i)
Cich vé : Liy diém A wy ¢, v& tia Ax. Trén tia Ax xdc dinh diém B sao cho
AB=35cm.
Bai 59. (h.61)
0 MNP .

Hinh 61
Trén tia Ox :
OM < ON (vi 2cm < 3cm) nén M nam giita O va N, suy ra :
MN=ON-OM=3-2=1 (cm).
OM < OP (vi 2cm < 3,5¢cm) nén M nam gitta O va P, suy ra :
MP=0OP-OM=35-2=1.5(cm).

Trén tia Mx : MN < MP (vi lem < 1,5¢cm) nén diém N nam gitra hai diém M
va P.
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